
 

 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 18/11/2022 
 

 

L’anno duemilaventidue, il giorno diciotto del mese di novembre si è adunato, in 

seduta ordinaria di prosecuzione su convocazione del Presidente del 28/10/2022 

REGINT/2022/50, per trattare e deliberare sul seguente Ordine del Giorno: 

….omissis il Consiglio della V Circoscrizione, presso i locali della V Circoscrizione 

siti in Largo Pozzillo n. 7 Palermo. 

  

Presiede l’adunanza il Vice Presidente, Lo Sardo F. Umberto assistito, in qualità di 

Segretario, dall’Esperto Amm.vo, D.ssa Ciaperoni Patrizia. 

Procedutosi alle ore 10,08 all’appello nominale, risultano presenti i Conss. 

Altadonna Salvatore, D’Agostino Ernesto, Di Prima Concetta, Figuccia Marco, 

Grasso Davide, Lucido Roberto e Stabile Francesco. 

 

Constatata la presenza del numero legale, il Presidente Lo Sardo dichiara aperta la 

seduta. 

 

Il Presidente Lo Sardo nomina, con l’assenso del Consiglio, scrutatori i Conss,: 

Di Prima, D’Agostino e Figuccia. 
 

Il Presidente Lo Sardo chiede il prelievo della mozione di cui al p.28 dell’O.d.G. a 

firma dei Conss. Grasso, Altadonna e Di Prima, avente ad oggetto: “Convocazione 

del Consiglio della V Circoscrizione nelle ore pomeridiane per favorire la 

partecipazione dei cittadini”. 

Posto in votazione il prelievo, viene approvato all’unanimità dei presenti. 

 

Il Segretario dà lettura della mozione. 

 

Il Cons. Altadonna precisa che non si intende proporre un incontro pomeridiano 

settimanale, bensì almeno una volta al mese per dare ai cittadini la possibilità di 

partecipare alle sedute di Consiglio 

 

Il Presidente Lo Sardo ricorda che nel passato si è previsto un giorno di apertura 

pomeridiana, ma si sono presentate pochissime persone, inoltre, puntualizza che se si 

convoca il giovedì pomeriggio, alle ore 15,00 la seduta potrebbe andare in 

prosecuzione e se il venerdì non c’è apertura pomeridiana ci si troverebbe in 

difficoltà. 

 

Il Cons. Altadonna asserisce che il Consiglio non può privarsi di questo strumento  

che mette i cittadini nelle condizioni di partecipare, in particolare si riferisce ai 

Presidenti di Associazioni e commercianti che, nel pomeriggio,  possono partecipare 

più facilmente ad una seduta di Consiglio, pur rendendosi conto che ci sono delle 

difficoltà. 

 

Il Presidente Lo Sardo afferma che, se le Associazioni dovessero chiedere un 

incontro straordinario, ci si prodigherà in tal senso.   

 



 

 

 

 

Esauriti gli interventi, si procede, alle ore 10,19 alla votazione per appello nominale, 
della mozione di cui al p.28, a firma dei Conss. Grasso, Altadonna e Di Prima, avente 

ad oggetto: “Convocazione del Consiglio della V Circoscrizione nelle ore 

pomeridiane per favorire la partecipazione dei cittadini”, il cui esito è il seguente: 

Consiglieri presenti n.8 

Assenti     n.2 (Aiello e Di Gesù) 

Voti favorevoli    n.3 Altadonna, Di Prima, Grasso)  

Voti contrari   n.2 (D’Agostino e Stabile) 

Astenuti   n.3 (Figuccia, Lo Sardo e Lucido). 

 

La mozione non è approvata a maggioranza dei presenti. 

 

Si dà atto che alle ore 10,21 esce dall’aula il Cons. Figuccia. 

 

Il Presidente Lo Sardo sostituisce, nel collegio degli scrutatori, il Cons. Figuccia  

con il Cons. Lucido. 

 

Il Presidente Lo Sardo chiede il prelievo della mozione di cui al p.27 dell’O.d.G. a 

firma dei Conss. Grasso, Altadonna e Di Prima, avente ad oggetto: “Censimento, 

ripristino e valorizzazione delle edicole votive della V Circoscrizione”. 

Posto in votazione il prelievo, viene approvato all’unanimità dei presenti. 

 

Il Presidente Lo Sardo invita il Segretario a dare lettura della mozione. 

 

Il Presidente  Lo Sardo evidenzia che le edicole votive sono un patrimonio culturale da 

non sottovalutare. 

 

Si dà atto che alle ore 10,28 il Presidente Aiello entra in aula ed assume la 

presidenza  

 

Il Cons. Lo Sardo continua il suo intervento, e ricorda che questo censimento è già 

stato proposto dal Consiglio della V Circoscrizione, ma le precedenti Amm.ni non 

hanno dato seguito all’iniziativa. 

Ritiene che proporre nuovamente tale iniziativa sia lodevole, si augura che i promotori 

della stessa, riescano ad ottenerne l’esecutività. 

 

Il Cons. Altadonna ricorda che uno dei censimenti è stato fatto nel 2003 da lui stesso 

con il Prof. Grigoli. 

Ritiene che nella V Circoscrizione vi siano molte edicole votive che sono un segno 

dell’attaccamento alla fede, senza passare dall’istituzione chiesa; culto esperito 

all’esterno di una chiesa. Si chiede di salvaguardare questi beni, finanziare non solo il 

centro storico, ma anche i beni della V Circoscrizione. 

 

Il Cons. Lo Sardo ribadisce che l’iniziativa è lodevole, sottolinea che comunque le 

persone alle quali è affidata l’edicola, se ne prendono cura. 

 



 

 

 

Il Cons. Altadonna evidenzia che alcune edicole votive nel corso dei tempi hanno 

cambiato soggetto. 

 

Il Presidente Aiello propone di votare l’accantonamento dell’atto, che potrà essere 

discusso dalla Commissione Cultura che è stata convocata per mercoledì prossimo, 23 

novembre, a cui sarà dato mandato di approfondire e verificare l’atto in oggetto. 

 

Il Cons. Lo Sardo evidenzia che trattasi di mozione e non può andare in commissione, 

bisogna trasformarla in proposta di delibera, però a leggerla bene, si accorge che 

nell’atto presentato, vi è un vizio di forma poiché non è specificato se trattasi di 

mozione o proposta di delibera. 

 

Il Cons. Altadonna prende atto che nell’atto non vi è specificato se trattasi di mozione 

o proposta di delibera, si dichiara d’accordo ad accantonarla, inoltre lui n.q. di 

proponente si impegna a trasformarla e a ripresentarla sotto forma di Proposta di 

Delibera. 

 

Il Cons. Lo Sardo ricorda che, dal momento che a seguito della discussione generale 

sono emerse nuove problematiche relativamente all’atto presentato dai Conss. Grasso, 

Altadonna e Di Prima, e stante che l’atto ha un contenuto condivisibile e sarebbe un 

peccato non approvarla, il Consiglio voterà l’accantonamento di tale atto, per seguire il 

citato percorso. 

 

Viene posta in votazione, per appello nominale, la richiesta di accantonamento del p.27. 

 

Il Cons. Altadonna, interviene per dichiarazione di voto, rassicurato sulla possibilità di 

di procedere come sopra esposto, accetta di accantonare l’atto di cui al p.27. Vota 

favorevole. 

 

Il Cons. Lo Sardo afferma che voterà l’accantonamento di tale atto, affinchè si possa 

procedere come concordato. 

 

Procedutosi, alle ore 10,40, con la votazione, per appello nominale, del p.27 di cui 

all’O.d.G, a firma dei Conss. Grasso, Altadonna e Di Prima,, avente ad oggetto: 

“Censimento, ripristino e valorizzazione delle edicole votive della V Circoscrizione”, 

l’esito è il seguente: 

Consiglieri presenti n.8 

Assenti                    n.2 (Di Gesù e Figuccia) 

Voti favorevoli       n.8 (Aiello, Altadonna, D’Agostino, Di Prima, Grasso, Lo Sardo, 

Lucido e Stabile)  

Voti contrari           nessuno 

Astenuti                   nessuno. 

 

 

Il Consiglio vota favorevolmente l’accantonamento, all’unanimità dei presenti. 

 

 



Il Presidente Aiello chiude la seduta alle ore 10,43. 

 

 

           Il Segretario                                                            Il Presidente  

        Esperto Amm.vo                                                            Andrea Aiello 

Dott.ssa Patrizia Ciaperoni  
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